WAR DIARY of AA Laporte Payne June 1917

WAR DIARY of AA Laporte Payne June 1917


Extracted from


Brigade Diary, Personal Diary, Operation Orders, Note Books, Memoranda




I am sitting in the map room, a broken room in a much shelled farmhouse. The wall paper is made of innumerable and varied maps, aeroplane and other photographs of the immediate front.  The windows are of tracing paper.  My seat is an ammunition box, and the table a looted one.  We are at it night and day now.  The Boche is in a thoroughly bad temper.


We have had lovely weather, but I am afraid it is about to change. It will interfere with the good work.


We are still laying lines, digging dug-outs, issuing orders and instructions. I have got into such a muddled condition that I have just tried to light my pen in the candle and write with my cigarette.


I have not seen my mare for days, but I hope she is alright. She hates the noise of gun-fire.  Besides it is not safe for her up here, we are too close.


We ran in two civilians as spies here today, the only civilians I have seen for days. I don’t know what they were doing up here, but I do not think they were spies, although they are natives of this part of Belgium.


I have not worn a coat for a long while. My get-up is a shirt, breeches and an old pair of boots and leggings, also battle bowler, tin, respirator, box, stick, wire-cutters, and at times water-bottle and revolver, the latter quite useless.


I have been wounded. I cut my finger with the wire-cutter.  We try to keep the Colonel in a good temper; but he breaks away at times.  The Brigade owes us a great debt of gratitude.  Sensible people, without livers simply sat “C’est la guerre”, and let it go at that, the others get angry and hot to no purpose.


Have you guessed where we are?


June 5, 1917.

Three letters dated 23rd 27th and 30th May arrived today.  Such is the post.


The Boche has shelled us heavily the greater part of the day and all night. We have had no sleep for two nights.  This place is certainly most uncomfortable.  We are forced to shelter in our cellar, which is much too stuffy.  We look like ghouls or Spanish Inquisitors, sitting in a candle light with our masks on, and listening uneasily to the thud and crash of shells outside.


My servant handed me my mail this evening as I heard a large shell coming. I bolted into the Dug-out with four other officers.  As it got worse we decided to separate to avoid having the whole of the headquarters’ officers involved with one shell, and communications broken with the batteries and Divisional Headquarters.  The adjutant and I bolted between the bursts for a trench nearby, taking with us a telephone and wire to tap the main wire, and keep in communication with all parties.  We sat in the deserted trench and were afflicted with some of the nearest shelling I had experienced.  To make matters worse the Colonel had insisted on us taking the office stationary box filled with plans and maps, as he thought our dug-out unsafe.  But the shelling seemed to follow us.  However we eventually got safely out, but the line was cut in several places.


Now after a dinner of sorts we are waiting for the usual night firing to come down on us. So the war goes on.  Where I shall sleep to night I really do not know.  I cannot turn the signallers out of the cellar, and my bedroom is in front of the farmhouse, and is made of corrugated iron, and a few sand-bags.  It is hardly safe and already has had bits through it.  The shanty will get a direct hit soon I am sure, and then I shall be without a bedroom and probably my kit….. (letter continues in pencil)….


We are down in the cellar again with shells no distance away. Hence the pencil and scribble.  The candle wobbles sadly.  It is some life, this!  It is very hot today in more senses than one.


I must close. A wretched runner has just come in, panting for breath, and scared out of his wits, with some urgent papers.  It is rather terrifying at night in the dark with all our guns firing round about us and the Boche doing the same.  You can’t hear the beastly things until they burst.


The line has gone too, so I must tell Corporal Corrigan to send out the linesmen, poor blighters. They have a rotten time on such occasions.


M.F.L.P.   June 5, 1917.

I cannot write properly as I have blistered my hands when assisting to put up iron rails into their place over our dug-out.


Two swallows have come to dwell with us. They have actually built a nest in our mess room.  They fly in through the broken windows, and are now quite tame.  Poor things, they do not like the noise of the guns, and I have had to smash one nest, the first they put up, in order to place some sandbags in position.


June 8, 1917.

Field Service Post Card.

I am quite well. Letter follows at first opportunity.


R.P. June 10, 1917.

Now you know why we have been so very busy for the last few weeks. But no doubt you guessed from my letters what was in the wind.  The papers will have given you an account of the operations so I will not weary you with a repetition.  But still I have just seen a headline, and that was enough for me.


For this show I was responsible for the communications of a Group of Artillery, which consisted of our Brigade and other batteries, for getting information back from the front line of the attacking infantry, and for maintaining the lines between batteries and Headquarters. There was a good deal to see to as we had an intricate system of buried cables to get into perfect working order and maintain it during the attack.  After zero hour it proved impossible to keep in touch with the attacking infantry advancing across the shelled area and through the German Lines.  No cable of course be buried, and we knew that the wires would not last a moment across No-Man’s-Land in shell fire.  So other means had to be adopted.  I had two officers with twenty-four signallers with the front line attacking, and they had been supplied with eight carrier pigeons, lamps (electric signalling), discs, shutters, and flappers, all for visual signalling, and also telephones and miles of wire for use if at all possible.  But it was of no avail.  I got no message from these parties while I was in our original front line.  If anything had gone wrong in the attack everything would have depended on quick and accurate information being sent back.  As it was the attack went through to the final objective.


My first post before the attack was near the top of a hill just behind the front line on the left of Ploegstreet Wood. There I hoped to see some visual signals.  But I could get none as it was still dark when the attack began, and the dust and smoke from smoke shells and bursting shell of other kinds caused a thick fog through which we could not see.  It was disappointing.


After the attack had rushed through the Boche began his barrage. Of course he knew an attack was coming, but he may not have known exactly when.  So he took a little time to get going, but when he did he gave us a bad time.


The attack was a success for one reason only: the furious concentrated bombardment we put down, assisted to some extent by the mines. It was an awful thing to watch, and a wonderful experience.  It thrilled me.  The attack being strictly limited, the concentration was devastating.  I have had a good experience on the Somme but I have never seen anything like this.  The wire and German trenches simply did not exist.  The ground was like the Atlantic frozen in a gale to solid earth.  There were few Boche dead about, and there seemed to be very few prisoners.  They must have fled before the barrage or been killed or buried in their dug-outs and trenches.


Nevertheless there was obviously a lot of Boche artillery in the vicinity. For though our casualties in the actual attack were really nothing considering the nature of the operations, later we suffered far more when the carrying parties began to go up through the hostile barrage.  For as our barrage lifted our troops followed closely behind, in some places as near as twenty yards.  This was vastly different from the Somme.  But the men going forward slightly later had to go through the hostile fire.


When the forward lines got to their objectives they just sat down and dug themselves in. most of our casualties were caused after this to the rear parties, and only much later to the front liners, when the Boche discovered where they were.


A wounded Colonial Captain wrote and thanked us afterwards for our barrage fire, which I think was very decent of him. My movements were as follows: The day of June 6th I spent making all the final arrangements, handing out pigeons, wire and orders, and going through once more the plans with the various officers concerned.  At 9 p.m. I had something to eat at Brigade Headquarters, and then about midnight I went up with my signaller, Corporal Corrigan, to my Observation Post in Gas Trench on the hill (60).  We had to go through a corner of Plugstreet Wood.  The Boche were firing quite heavily with gas shells on the batteries, roads, and tracks; but we got there alright.


On arrival there, we waited, looking down into the black valley, and up to the village of Messines, a misty and dark shadow in the first sign of dawn.  It was most strange.  I had a carefully synchronised watch and counted the minutes and seconds before the barrage was to crash.  At first ordinary night firing was going on, and there was no sign of anything about to happen, except a number of wakeful but quiet men in the trenches.  All the talk about singing men in the trenches is all rot, and the stupid fairy stories of newspaper correspondents who do not frequent the front line.


As the time approached we were breathless with excitement. I got up on the side of the trench with my watch in one hand.  Then suddenly at 3.10 a.m. the mines shot up and the concentrated barrage fire opened up.  I could hear the heaviest guns start first right in the rear.  Immediately all was frightful noise, and the early morning light turned to smoke and dust.  You could not hear yourself speak.  I strained to catch something in the confusion of sight and sound, but could see nothing, except at first a few crouching figures rushing into the smoky gloom near the front line.  Then nothing more, and I felt again the horrid feeling of uncertainty, and wanting to do something.  But I could not leave the post in case any message was flashed back for transmission.  This went on for over two hours, and as I could get no message back, a signaller and I went across No-Man’s-Land to the German Line to see what information we could glean.  Headquarters kept on ringing me up asking whether I had heard anything.  We found none of our men for some way, and the absence of our dead was very cheering.  Then we struck some infantry, and we learned that they had got to their objectives without being held up.  Actually while going across No-Man’s-Land I saw only two of our dead, so that will show how different it was to the Somme.


If you have a map you will see the way I went – from LA PETITE DOUVE FARM up the RIVER DOUVE to SCHNITZEL FARM and on to MESSINES. When I had verified that all was well I hastened back to my post where the nearest telephone was to report the good news.


On our way we ran into a collection of Boche wounded and others who were gibbering idiots, gathered about a dug-out that had been partially smashed. They waved their arms and mouthed at me.  I left them for someone else to collect.  I do not like armed lunatics.  I was probably more frightened of them than they of me.  After all you cannot shoot in such circumstances, and I could not be bothered to round them up.


In the afternoon I went up again to Messines, and brought away with me two Boche rifles. One I gave to the Colonel, and I have kept the other.  I have been trying it today, and I hope to get it home.


I had nothing to eat all day, and as it was hot I drank gallons when I got back. Struggling about that ground laden with helmet, gas bag, revolver, ammunition, map case, glasses, and what not, was not an easy or a cool job.  I returned to Headquarters about 1 a.m. the next morning, and snatched three hours sleep, the first for over forty eight hours.


That day the batteries were ordered to move forward, so I had to attend at once to laying new lines to the new positions taken up by the Batteries.


And so we go on.


The Boche could not resist simply because he was blown to bits. I can thank heaven that I was not a Boche in this show.  But the papers are not telling the truth when they declare that on our side the show was almost bloodless.  It was not, for we suffered quite a lot after the initial move forward, as I have stated.


The night before the tanks bivouacked near us, and I took the opportunity of going in one. It was most interesting.  I watched them working in the attack, but they had practically nothing to do, as the attack went like clockwork.  It was as well to keep far from them, for the Boche whenever he spotted one shell it and all around it furiously.


Now the Boche is attempting the usual counter-attacks; but every time he does he is blown back by artillery fire. He did so last night, and we opened up at once.  This was just before we had planned a small attack on our particular front.  The result was splendid.  For after his attack had come to an in failure, we lifted the barrage at the proper time, and our infantry went through to obtain their objectives.  So instead of the Boche regaining ground we advanced.  I hope the shock was a nasty one.


So once again I have taken part in a major attack on the Boche. First the Somme and now this.  I am getting quite an experienced soldier.  And I have had front seats on both occasions.  This show, as you can imagine, is much more to my liking than the Somme, although the gunners had a far worse time than they did down south, thanks to the new method of counter-battery work by the enemy.  Our battery positions came in for very bad shelling, I am sorry to say.  We have had a good many casualties.  A large number of fires have been caused at battery positions through the Camouflage and boxed ammunition catching fire.


I am very fit, have got very brown, and feel gay after such a good show; but I am a bit tired. But we are not out of the wood yet by any means.  However I hope you at home are pleased with our little effort.  It will be a feather in old Plumer’s cap, good luck to him, and many of them.  He is a better man than  Rawlinson.



I am sorry for my long delay in writing.

There has been no post and no parcels, so we are living on bully beef and biscuits, and have been for the past five days……


No doubt the papers will have told you why I have been unable to do any letter writing lately. You knew it was coming off, so it was no surprise to you.


The papers will have given you better general accounts of the fighting that I can here. All about the enormous mines, and the singing birds, and cheering men, all in excellent journalese including a large number of superlative adjectives.  Personally the mines did not impress me very much, and I did not hear the birds, neither have I heard troops singing on their way to the attack.  But there I must not be too incredulous or sarcastic.  Perhaps they do these things where the war correspondents live and move and have their being.


I have just seen the first paper containing the news, and the headline was enough for me.


In this little show I had to be responsible for the communications of a group of batteries commanded by our Colonel. It consisted of more than one brigade, and included Colonial troops.  My job was to keep in touch with the attacking infantry, and supervise all telephone lines and other communications between O.Ps. Batteries, and Group Headquarters and up to Division.  We had a large system of lines of buried cables with telephone exchanges at various places up to the front line, with lateral wires forming a network, so that if one line or even more were cut it was still possible to get plugged through indirectly to the exchange desired.  It did its work, and no one post was completely cut off so far as I know.  Wires soon get cut if nor buried very deeply.  The great difficulty was with communications across No-man’s-land, which of course could not be buried beforehand.


Communication with the attacking infantry had to be improvised as they advanced. For this purpose I had two subalterns forward with the front line infantry attacking, and twenty four signallers and linesmen.  I provided them with eight carrier pigeons, electric signalling lamps, signalling shutters and helios, all for visual signalling, which was thought possible beforehand.   They also were given field telephones and miles of wire in case they should be able to get a line going across the captured ground to link up with exchanges established in the front line whence the attack had started.


A great deal depends on quick and accurate information sent back by F.O.Os., especially if the attack is held up or if anything goes wrong, to the Staff, and more urgently to the guns.


My initial station was in a trench (Gas Trench) on the forward slope and near the top of a hill (Hill 63) just behind our front line. There I should have received messages from the forward parties; but I got none, neither visual nor telephonic.


When the attack began it was dark, and the dust and smoke from all sorts of shell soon made a thick fog, through which it was impossible to see.


It was most thrilling! The thing which impressed me most was the way in which our guns suddenly rose in an instant from the ordinary desultory night firing to a crash of a terrific bombardment and barrage all together and to the very second.  To me the mines were not so impressive.  I had expected a louder crack and a quaking of the ground.  Instead it felt to me like the earth sighing.


Just ahead I could dimly see the ghostly forms of our men clambering out of the trenches, and then they were lost to sight, and nothing happened, except the all enveloping sound of the roar of the guns. Overhead I could see the glimmer of the 60 pdr shell fuzes flying along their trajectories.


In fact the whole thing went off extremely well, and because of one thing, not so much the mines, or staff work, or tanks, or heavy and gallant fighting, but because the Boche had literally been blown to pieces by the preliminary bombardment and that during the attack.


Before the day the Boche had given us a very bad time. They seemed to have a lot of guns up, and used a large quantity of gas shell.  They pumped gas into the wood to our right all night during the assembly of the attacking troops, and I came in for a fair amount on my way up to my O.P. in the early hours before the attack.  Gas shell do not make much sound when they burst, but they seemed to be everywhere and soaked the wood fairly effectively.  The papers of course say nothing about that.


If the Boche’s artillery was strong, his infantry was no where, and our men had practically no opposition. I have seen some pretty bad places on the Somme, but I do not think I have seen anything like this.  Our gun-fire was here much more concentrated.  The Boche fortifications had ceased to exist, and the ground was like a very rough sea solidified into earth.


There were very few prisoners on our sector of the line and I did not see as many dead as I expected. They had either fled before the storm or were buried in their dug-outs and trenches, probably the latter, as the ones that were not quite flattened out or buried contained the bodies of dead Boche.


Our casualties during the actual attack were surprisingly light. This was undoubtedly due to the absence of really heavy machine gun fire, which was such a fearful feature on the Somme.  But we suffered casualties after the objectives were gained from the very heavy gun fire, which started shortly afterwards.  As carrying parties were then moving forward this was inevitable.


In the first attack as our barrage lifted our troops went up under it, and when they got to their objectives they sat down and dug in.


June the Sixth was a busy day. All final plans were completed and checked, and then the secret message came giving the time of attack as 3.10 a.m.  We only knew late that night.  I had something to eat, and then went to the trenches about midnight with a signalling corporal.  The Boche were shelling the road and the wood but we got through alright.  We got very hot running and then breathed gas until we seemed to be full, but it really could not have been much as we should have felt worse than we did.  It had no very great effect on me, at least so far.  So now I hope I am alright.


We waited breathlessly for 3.10 a.m. by the light of my luminous watch, and watched the ridge as far as we could see it. Rifle and gun fire were normal, that is, as it had been for the past fortnight, really what at other times we should have considered heavy.


It was most curious waiting there in the dark together, looking at our watches, knowing what was about to happen, and aware as far as we could be of what it all meant. For some reasons I remembered youthful days when I imagined myself a soldier, and never dreamed I should be; but I never thought it could be anything like this.


Then to the second by my watch the much talked of mines went up and the barrage opened. I could not hear myself shout to Corrigan, and I could not see for smoke.


After a while as I got no messages from the front, I crossed No-Man’s-Land, and up the hill to find our fellows digging in and quite happy. The way I went was across by the Douve River and up the hill towards Messines, which I soon reached as it was not a great distance.  But I could not find our two observing parties anywhere.


I saw only a very few of our dead in No-Man’s-Land. What a contrast to La Boisselle! This was Plumer’s show.  It was indeed different to the Somme.


I got back to the Cable head after an exciting rush, but safely. On the way I discovered some horribly wounded and some whole Boche in a dug-out, but they were all gibbering idiots, and waved their arms at me – so I left them not knowing quite what to do with them when they were in that state.  I don’t like Boche in that state, especially mad ones, and I could not control them nor could I shoot them in cold blood.  I was probably more frightened of them than they were of me.  I pushed on back and reported to headquarters what I had seen and knew as to the success of our fellows.  It was the first news they had from the battle.


In the afternoon I went forward again and got two good rifles. One I gave to the Colonel, and the other I have been trying this afternoon.


It was an awfully hot day. I did not get anything to eat, but I drank water like I never drank it before.  I went out like a Christmas tree, with glasses, gas-helmet, map-case, revolver, the complete modern soldier as far as equipment went.  Then I was silly enough to carry back a German rifle.


I visited the tanks the night before and had a ride in one. I saw them go over but they did not put up much of a show except to attract all the hostile fire of the battlefield.


The Boche appears to be trying to counter attack, but he is not having much success. Last night one began just before one of ours was to begin.  He got the Barrage right in the face, and then we lifted onto our attack and instead of counterattacking we gained all our objectives in the confusion of his troops.  This was of course only in a little corner of the front here.


And it still goes on after a fashion. It is hard work and not so exciting now, and a new telephone system has to be constructed.  I shall always hate the telephone all the rest of my life.  The number of messages and conversations is unbelievable.


I hope you all at home are satisfied with our little show. It has meant a lot of hard work.  It has cost some lives, some time, some trouble; but we have the Messines Ridge, and Ypres has this side of the salient flattened out.


I should like to take you up to Messines, but the smells would annoy you, and you would probably twist your ankle over the rubble.


We have now to move forward.


After the Somme, Messines.  I wonder how many more big battles we shall have to fight before it is all over.


My signallers have been perfectly splendid, especially one, an Irishman, named Corrigan. I should have been lost without him.


40th Battalion, A.I.F.

16, June, 1917.

Reference: MESSINES Operations.


I am in receipt of a letter from my O.C. A, Company, in which he says, “I ask if you will convey my congratulations on the work of the gunners. The battery which covered my sector did splendid work.”  The sector mentioned is…..(censored)…. Again, it is reported to me that “one little thing I shall not soon forget was the sight of my boys sitting down on the eastern side of the river (Douve) and lighting their cigarettes, waiting for the barrage to lift from the front line just in front of them.”  Our troops were able to follow close up on the very admirable barrage with confidence and safety.


It is truly extraordinary that the Battery to which we owe so much should have covered us in this offensive.


Again we are deeply grateful to you all.

(signed) J.G. Chord. Lieut. Col.



(received by 175th Brigade R.F.A.)



June 18 1917.

We are still as busy as ever. Moving forward is not easy.  Telephone lines have to be laid afresh, and as there is no time, and no facilities for burying the cable, the lines get badly cut by shell fire, and the linesmen are out all day and night mending them.  The Boche is not taking his defeat lying down by any means, and now he is doing a lot of counter-battery work, which does a lot of damage.  It is hot here in more senses than one.


June 22, 1917.

It is cooler, but unfortunately there has been a lot of rain. I am probably leaving Headquarters shortly.  I have fought the Colonel about it, and I really think he is giving way.  I am tired of running signals, and I want to be with the guns again.  I may go back to “A” Battery.  But I have had a good time here and I shall be sorry in a way to leave H.Q.


We have been taken out for a rest. The men and horses need it badly.  They have had a bad time, and now are recovering somewhat.  This will not last long I am sure.


The Colonel and I dined with the General last night, and has some strawberries for the first time this year. Tomorrow the Corps Commander is inspecting the Brigade.  so eyewash is the order of the day, with much spit and polish on harness and vehicles.


M.F.L.P. June 22,  1917.


We are having cold and wet weather now, but we are out of the line for a rest. The Messines show is over for the time being.  I saw the mines go up.  I have even been attacked by a Boche aeroplane, which came down low and fired its machine gun at my signallers and me while we were in the open, so we rapidly got into a shell hole.  It must have been very funny to see us go to ground, but we did not think so at the time.


I also had the luck to spot a 5.9, in battery firing at us, and getting it blotted out by the Heavies. It had given us a lot of trouble.


R.P. June 26, 1917.

We are out of the line for a rest after the Messines show. But we are not very far away from the trenches.  The men and horses badly need a rest.  The gunners have not had an easy passage this time.


The Corps Commander inspected us yesterday. The horses and harness looked well in spite of the recent hard work.  The General said all sorts of nice things of course, but they were certainly well earned this time.


The weather is much better again now. I have just come in from a ride.  It is a lovely evening, a typical June evening, and a band is playing not far away.  The country side looks lovely.  But the war is still on.  Lorries are making a great dust on the road, planes are making a drone in the air, and the noise of the guns floats down here, sometimes a shell fired at long range drops not far away to warn us that we are not out of range.


The Batteries are having concerts and sports for the men, and as the Colonel usually goes to them, I have to go too.


June 28, 1917.

It is very wet, and we had a heavy thunder storm yesterday. It feels better today, but the mud is bad.


We have been busy lately with inspections by the Corps and Army Commanders, sports, horseshows and concerts for the men, at all of which I have to be with the Colonel as a sort of glorified footman. There is great competition now for the best turned-out team and gun in the Corps.  We have to select one to represent the Brigade, and it is not easy as they are all good.


Now we are getting ready for a move. I am to go to a battery, but I am not quite sure which.


We have just heard that some American troops have landed in France.


As I feared I have got to give up my groom to the Colonel. He is the best in the Brigade, and I cannot hold out against the C.O.  But I retain my mare I am glad to say.  I should just hate to part with her.

The Brigade is looking spic and span, and the General said the usual complementary things about us the other day on parade. It really was quite a good show this time.

All I want now is some leave. But it is not possible at present.


E.A.L.P.   June, 30, 1917.

Though out the line we are still busy. We have had inspections by the Corps and Army Commanders.  There are sports and concerts, and horseshows.

Today we held the Corps Sports, and the teams and guns were excellent. Our Brigade entered one gun team and gun, a team of mules and a G.S. Wagon, but we did not take any prize.  The standard was very high.  I was in charge of our gun team.


The sports were held in a field well within gun range of the Boche. The field was roped off, marquees erected, also a stand for the judges.  A band played, and teas were served with strawberries and cream, peaches and cherries.

F. Springett letter 30 June 1917



H.M. Forces Recreation Room.


June 30th 1917


My Dear Brother Sid,

Just a few lines hoping they will find you in the best of health, as I am A1.  Well Dear Sid, we are moving from here on Wednesday, and we are going to Harwich.

I am very sorry to say that it is quite true this time.  I am sorry we are leaving as I like St. Albans very much, and that you will not be able to come down again for the day.

Do not write to me again, until you hear from me, as there will be no time.

We have had lots of showers lately, and one the other day nearly washed us out of the tent. Canvas life is alright in fine weather Ha Ha No I haven’t heard from Ted since I saw him he doesn’t seem to care whether he writes to me or not.  Never mind, “perhaps he will some day.”  They have started leave at last, I am pleased to say.  I think I will get mine soon after we get to Harwich.  They are giving six day’s too, I guess I’ll enjoy myself, if threes’ a chance.  Yes that’s a bad job about Mrs. Reed, she is some woman to fall out of a tree.

Glad you are getting plenty of work now, of course we are never out of a bally job. Ha Ha.

I don’t think I have any more news this time only just think of me Wednesday full pack, kit bag & rifle marching along to the station.

Still, we keep smiling it is no good doing anything else.

Well Goodbye for a little while

From Your

Affec Brother

Frank William


In a hurry as usual


Cover addressed to Mr. S.K. Springett, 29 Bath Road, Dartford Kent.

Postmarked ST. ALBANS 7 PM 30 JUN 1917

A.A. Laporte Payne letter to Muriel 28 June 1917.

A.A. Laporte Payne letter to Muriel 28 June 1917.


June 28th 1917



My darling,


How are you faring now in all this wet? I hope you are alright and not getting stiff with so much stooping.  Thank you very much for your two letters of 20th and 21st which have just come.  We had a big thunder storm yesterday and it feels much better to-day but the mud is very bad.  I am glad to hear Reg is in England and in good hands.  Mother will be much relieved I know.


We have been very busy lately with inspections by the Corps &Army Commanders, sports, horse shows and concerts for the men, at all of which I have to be with the Colonel as a sort of glorified footman. There is great competition now for the best turned-out team and gun in the Corps & we have to select one to represent this brigade.  It is very difficult as they are all so good.


Now we are getting ready for a move. I am to go to a battery but I don’t know which yet.  I hope to let you know in my next letter.


We have just heard that some American troops have landed in France.  I wonder what sort of fighters they will be.


I hope your people are all well. Both I suppose are frightfully busy.  Everybody seems to be very occupied this spring.


How is Maude? I hope she is still on her best behaviour.


I have got to give up my groom I am sorry to say. The Colonel wants one and he is much the best in the Brigade so I can’t hold out against the C.O.


There is no news to tell you, dearest. Everything is much as usual.  The Brigade is looking spic & span and the General said the usual nice things about us on the parade other day.  It really was quite a good parade.


All I want now is some leave so that I can come home and see you but alas! it is not possible at present. I am dreaming of the time I shall have when I get away next.  It is horrid getting engaged and then having to go away so soon.  We shall be able to make up for it one day though if the gods are good.  Forgive this short note but the Colonel has just come in and has started worrying about something.


With all my love dearest

& many kisses

Ever your


F.W. Springett letter 25 June 1917

6649 Pte F.W. Springett

D Company 1st Platoon

22nd Training Reserve

St Albans Herts

June 25th 1917


My Dear Brother Sid,


Just a few lines hoping they will find you in the best of health, as I am A1 at present.  I am sorry I haven’t answered your letter before, but it is the same old tale, no time.  I am glad you enjoyed your days outing. St Albans certainly is a very nice place.  Well, Sid I don’t think we are moving after all, at least until we are 18-8.  They have altered it now.  A draught went away last week to the Norfolk Reg. and Bob Lambert went with them.  He was 18-8, still I can easily find another mate.  I am sorry I made you so tired but I guess you didn’t mind it.  We are still having some lovely weather but not quite so hot as that Sunday.  I think that was the limit.  Well Sid I haven’t much to say this time so I suppose I must close.

Thanks very much for the way in which you treated me last Sunday.

Well Goodnight Sid

From your

Affec Brother




Letter with cover ST ALBANS 9.15 PM JU

A.A. Laporte Payne letter to Muriel 22 June1917

A.A. Laporte Payne letter to Muriel 22 June1917

June 22nd 1917

My darling,

Thank you very much for your two long letters which I was most glad to get. In spite of all your hard work you do not seem to have forgotten me. I hope by now you have received my letter telling you something about the 7th.

Your news was very interesting. You do seem to have had a hot and hard time of it. Don’t you find it very trying? You seem to appreciate your Saturday afternoons and Sundays and you appear to make good use of them.

A person I don’t like is Bampfilde. She is the one who talks spiritualistic nonsense isn’t she? Surely you don’t take her seriously. People like that are only to be laughed at. I had to study some of their books etc during my philosophy course and it was the silliest rot imaginable. If you want to know anything about it I will tell you all I know and give you books from both points of view. You see, dear, lots of so called brainy people go mad but that is no reason why sensible people should do likewise. One or two dotty professors and a lot of hysterical women run such doctrines and they are not worth your precious breath to talk about them.

Forgive my preaching which is not meant as such for of course I know you don’t take that sort of thing seriously. We can leave all such twaddle to Mrs Bands and people like unto her.

I hope you are having cooler weather- we are, and a lot of rain too unfortunately but I suppose it is wanted.

How are they all at home? Well I hope. Mrs Cross must not do too much house work or she will undo all the good of her holiday.

Thank you for enquiring about my hand. It is quite well now but I have got a beastly raw blister from the reins. The mare got jumpy with the noise of the guns and pulled badly with the result that I got blisters.

You seem to have had some very good nights out. I shall have to come home and look after you. When do you return home? At the end of July? You might let me know the exact date sometime.

I am probably leaving Headquarters shortly. I have fought the Colonel enough about it and I really believe he is giving way. I am a bit tired of running signals and such like things. I want to be with the guns again. But I have had a good time here and for that reason shall be sorry to leave. I may go back to “A” Battery.

You will be surprised to hear that we have been taken out for a rest – the men needed it badly and the horses as well. They have had a very bad time – so we are trying to recover just behind the line.

I don’t know how long it will last I am sure – not very long though.

The Colonel and I dined with the General last night, and had some strawberries for the first time. Tomorrow the Corps Commander is inspecting the Brigade – it is a great fuss – everybody is cleaning harness and vehicles.

Your letter was not at all flabby – and what do you know about the ‘little language’? Were you thinking of Swift and Stella?

I have been thinking how nice it would be to have a week by the sea somewhere with you. We could go off somewhere with a convenient chaperone and have a gorgeous time boating, bathing, and slacking generally. How would you like it?
I must close now
Hoping you are well dearest & cheerful
With all my love & many kisses
Ever your

June 1917


June 1917

The Western Front

The Battle of Messines took place between the 7th and 14th June 1917. It was an offensive conducted by the British Second Army, under the command of General Sir Herbert Plumer, on the Western Front near the village of Messines in Belgium. The French Nivelle Offensive in April and May had failed to achieve its ambitious aims which led to the demoralisation of French troops and the dis-location of the Anglo-French strategy for 1917. The offensive at Messines forced the Germans to move reserves from the Arras and Aisne fronts and relieve the pressure on the French. The tactical objective of the attack at Messines was to capture the German defences on the ridge and deprive the German army of the high ground south of Ypres. At 3.10 on the morning of the 7th June 1917, nineteen mines containing over one million pounds of Ammonal were detonated under the ridge. In one of the largest non-nuclear explosion in history, it was said the blast could be heard and felt in England. The tunnelling had started as early as January 1916 by six Royal Engineer tunnelling companies, three of which were British, two Canadian and one Australian. The idea for the offensive was Plumer’s, who was one of the few Generals on the Western Front who understood the need for careful planning and precise knowledge of the situation. The plan to punch a hole into German lines was first put forward in 1915 and in 1916 the plan had the approval of Commander in Chief Sir Douglas Haig. Prior to the detonation of the mines more than 2,200 British guns of various sizes were used with a bombardment of over three and a half million shells. The bombardment had commenced on the 21st May 1917 using high explosive and gas shells. When the mines were exploded it is estimated that around ten thousand German soldiers were killed. All allied objectives were achieved because of the creeping barrage employed, and although the Germans attempted counter offensives they were constantly repulsed. The ridge was finally secured by the British on the 14th June 1917 with the Allies sustaining casualties of about 17,000 and the Germans having losses of about 25,000. It was considered a much needed moral boost for the British and French troops, as the attackers lost considerably less than the defence. The Battle of Messines was a prelude to a far larger Third Battle of Ypres campaign, the preliminary bombardment for which began on the 11th July 1917.

On the 25th June1917 the first U.S. troops began to arrive in France, forming the American Expeditionary Force. Only 14,000 troops came over as the initial force. General John Pershing, commander of the AEF, insisted his troops would be well-trained and would not be used to fill gaps in the British and French armies. American involvement in the war did happen until President Woodrow Wyatt declared war on Germany in April 1917. American troops required training and equipment before they could join in the effort, and for several months were relegated to support efforts as the Allied leaders were wary of putting an army lacking experience in large-scale warfare. In spite of this the American presence provided a much needed boost to Allied morale, knowing that future reinforcements would tip the manpower balance in favour of the Allies.


Various Campaigns

Victor Richardson died of wounds on the 9th June 1917. He was one of the “Three Musketeer” friends of Vera Brittain, the other two being Geoffrey Thurlow and Edward Brittain. Richardson had sustained  a serious head wound at Arras on the 9th April 1917 and had been transferred to England for specialist treatment in an effort to save the sight in right eye, after having had his left eye removed. Vera visited Richardson on the 28th May 1917 and stayed with him at his bedside for the next ten days, possibly with the intention to marry him in order that she could devote her life caring for him. On the 8th June 1917 his conditioned suddenly deteriorated and on the 9th June 1917 he died from a cerebral abscess. He was posthumously awarded t he Military Cross for his action at the Battle of Arras.

The Battle of Mount Ortigara began on the 10th June 1917 in the mountainous border between Italy and Austria. The Italian army decided to launch an offensive against the Austro/Hungarian army in order to take possession of Mount Ortigara on the Asiago plateau. The Austrians had strengthened their defensive positions the previous year in order to threaten the Isonzo region. The battle commenced on the 10th June 1917 with 300,000 Italian troops and 1,600 guns facing 100,000 Austro/Hungarian troops and 500 guns. The Austro/Hungarians expected the offensive and their guns were positioned in very strong positions. The Italians concentrated on a few kilometres of front line ensuring their line was overcrowded making manoeuvrability difficult. After fierce fighting the Italians managed to capture Mount Ortigara. By the 25th June 1917 the Austrian troops had counter-attacked and retook Mount Ortigara.

On the 13th June 1917, a squadron of German Gotha G.IV aircraft successfully carried out a daylight raid on London. Among the dead were eighteen children with many more injured when a bomb fell on the Upper North Street Primary School in Poplar, East London. This was the deadliest civilian raid of the war and all the Gothas’ successfully returned to their base. The reason for the relatively large numbers of casualties seem to have been the ignorance of the potential threat posed by aerial bombardment on the city in daylight, and everybody crowded out into the street to watch the activity instead of taking cove.


The Eastern Front

Alexander Kerensky replaced Prince Georgy Yevgenievich Lvov as Prime Minister of Russia on the 21st June 1917. Lvov had been the head of the Provisional Government after Tsar Nicholas II abdicated, and he had appointed Kerensky as Minister of Justice. In May 1917 Kerensky had replaced Alexander Guchov as Minister of War. The Bolsheviks, with the assistance of Lenin, favoured peace negotiations but Lvov was unwilling to withdraw Russia from the war. The Russian people were unhappy with this decision and this caused him to resign and Kerensky replaced him. However, Kerensky was also unwilling to end the war as he had received Allied backing, although this made him unpopular with the Russian Army.


The Balkans

By early June 1917, Flora Sandes, the only English Lady to fight in the trenches, had applied on numerous occassions to return to the front line of the Serbian army. She had been seriously wounded on the 29th November 1916 while serving as sergeant in the 4th Company (Iron Regiment) of the 2nd Regiment in the Serbian 1st Army. For her military actions and service to Serbia she had been awarded the Kara George Star, Serbia’s highest military medal. The Gallantry Medal automatically promoted her to Sergeant-Major. Eventually she was considered fit enough to re-join her regiment only to be informed the 4th Company did not exist any longer. She was transferred to the 1st Company as the 4th had been amalgamated into one unit. Flora found to her dismay there were only sixteen of her company left, the others had been lost during her time recovering from her wounds. The Serbian Army were advancing and fought alongside British, French and Italian forces in the trenches near Monastir where the Bulgarians were blocking the Serbians from re-entering Serbia through the Babuna Pass.

King Constantine of Greece abdicated on the 12th June 1917, and his son Alexander took the throne rather than his elder brother Crown Prince George. The Allies favoured Alexander as they believed he was pro-Entente while George was pro-Central powers. The Allies were also keen to bring Greece into the war on their side and consequently Greece declared war on the Central Powers on the 30th June 1917. Greece had been able to stay neutral from the beginning of the war but historically Greece and Bulgaria had been in conflict for years over surrounding territories. Eventually an agreement was reached by a peace treaty signed in June 1913 whereby Greece, Montenegro, Serbia and Romania laid claim to one side of the land involved and Bulgaria the other. However, Greece was divided into two factions whereby the Prime Minister Eleftherios Venizelos favoured an alliance with the Entente Powers and King Constantine favouring the Central Powers. His wife, Queen Sophia was German and he also believed Germany had military superiority and therefore Greece stayed neutral until Bulgaria invaded Serbia, and joined the Central Powers. Numerous political activities took place but the dispute between the King and Venizelos continued until Britain and France recognised Venizelos’ government effectively splitting Greece into two separate factions. Britain demanded the King’s abdication which he accepted and subsequently the entire Greek army mobilised and began to participate in military operations against the army of the Central Powers on the Macedonia front.






The Great War- June 1917


The Great War- June 1917

Western Front

7th to 14th June            Battle of Messines

25th June                       First American troops land in France


Various Campaigns

9th June                         Victor Richardson, friend of Vera Brittain, dies of wounds

10th to 25th June           Battle of Ortigara

13th June                        First successful heavy bomber raid on London


The Eastern Front

21st June                       Kerensky Replaces Lvov as Minister-President of Russian Government


The Balkans

Early June                       Flora Sandes rejoins her Serbian regiment after being wounded

12th June                       Greece: King Constantine I abdicates

30th June                        Greece declares war on the Central powers







A.A. Laporte Payne letter to Muriel 18 June 1917

A.A. Laporte Payne letter to Muriel 18 June 1917



June 18th 1917




Having so often to write at a small table with others I have got into the habit of leaving out the initial words of my letter until it is finished and then forgetting to put them in – and now I am conscientious that you have received letters with no beginnings. I don’t know what you could have thought but that is the reason.  Please forgive.


Thank you so much for all your letters and photos. I was very glad to see the house where you live.  They were very good photos.  I wish I had a camera here but they won’t let us.


Did you get my letter giving my view of the operations of the 7th?  I thought perhaps it might get stopped by the censor.  They don’t know what to censor and what not.  Living where they do on the lines of communications with the A.S.C. and such like they don’t know what information is important.


You must be having a hot and trying time. I think it is very good of you to carry on as you do.  Aren’t you tired of it?


I too have been dreaming of May week and Henley and shady rivers and cool lawns and all such things – but heaven isn’t for a sinner like me.  All such things seem to belong to quite another life altogether.


Poor old Reg has overdone it. I am so sorry for him.  He will be angry but if it is not serious I am very relieved that he is out of it at least for a bit.  It is very hot just at present in more senses than one, and I was afraid of worse things than a bad heart.  I hope he is in England now and I hope they will keep him there.


We are still as busy as ever – moving forward is not easy. Telephone lines have to be laid all over the place and as there are no time or facilities for burying the cable, the lines get cut by shell fire and my fellows are out all day and night mending them.


The Boche is not taking his defeat lying down by any means and unfortunately he is paying a lot of unwelcome attention to our batteries


I do hope you are keeping well, dearest, and enjoying the fine weather in spite of your hard work.


I must close now

With all my love & kisses

Ever yours


Letter to Rev. R.M. Laporte Payne 18 June 1917

Letter to Rev. R.M. Laporte Payne 18 June 1917


13 Friern Park

  1. Finchley




Dear Mr. Laporte Payne,


I have to thank you for your kind letter of the 14th inst received on my return from Birmingham.  It was kind of you to have taken so much trouble, I will keep Mr. Storr’s letter by me and as you say I think the best thing to do is to get into an O.T.C. and train for the Artillery.


When the time comes and it is necessary to fill up papers etc I shall avail myself of your kind offer to sign same.


I am anxious to get into “Khaki” as soon as possible, London is no place for the “unemployed” at the present altho’ I have not had a holiday for nearly 4 years excepting of course the journey home from Singapore.


I shall look forward to letting you know how I get on and with kind regards, I am

Yours sincerely

Signature unreadable.

G Hammond letter 17 June 1917



My Dear F & M & Gladys,

I was delighted to receive your letter the other day as I was beginning to get a little anxious.  I was not aware that Gladys was taking her exam until I received a letter from Elsie saying she was taking her intermediate.  I am glad to hear Fred is OK.  I should imagine that he sees very little of active operations which is a good thing.  I do hope Gladys gets through alright.  I think she will as she appeared to do very well in her Term exams. I am afraid Gladys would not walk very far if she were here the heat is intense.  It is very hard to realise that it is Sunday everything is just the same.  I am pleased to hear Mrs. Boon is recovering from the shock.  I hope she soon forgets the horrid part of it all but its no use worrying.  I don’t know how Sturman manages to keep at home so long, well perhaps he is better there than here.  Glad to hear the garden is doing so well.  It will be like a little farm before long at the rate the vegetables seem to be growing.

I wrote to Will sometime last week, it is quite a long time since I heard from him.  I believe he is getting very thin at least he says so.  How is the clock going now?  I suppose Dad has had the whole thing to pieces for oiling.  When is Gladys going to Liverpool?  I think she will have a good time.  Well there is very little doing here at present.  The greatest difficulty is to keep cool.  Now don’t forget to let me have those two books as soon as possible as I want then very badly.  It is so funny to walk down the trenches and see all the flowers growing, of course they really are only weeds but it makes things look much pleasanter.

Well this is all at present, don’t forget to write every Sunday or thereabouts as I become anxious if there is no letter during the week.

Fondest love to all